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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МЕДИЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЯК УМОВА 

УСПІШНОЇ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ  

Професійна діяльність медичних працівників  особливо в теперішній військовий час 

супроводжується підвищенням ризиків емоційного вигорання та конфліктності, потребою 

швидко діяти в екстремальних ситуація та ухвалювати життєво важливі рішення. Питання 

готовності медичних працівників до ефективної, у більшості випадках кризової комунікації, 

має характеризуватися своєчасністю, точністю, повнотою та неоднозначним розумінням 

конкретної медичної ситуації. 

Висока стресогенність та психотравматичність професійної діяльності медичних 

працівників потребує розробки та впровадження медико-психологічних заходів для 

медичних працівників, а саме: психоосвіта (інформування) та психологічний тренінг 

(навчання базовим навикам професійної взаємодії з пацієнтом, ефективної комунікації та 

розвитку комунікативної компетентності). Якість надання медичної допомоги залежить не 

лише від медичних навиків, але і від комунікативної компетентності медичних працівників. 

Мета дослідження - обґрунтувати ефективні шляхи, методи та засоби формування 

комунікативної компетентності медичних працівників, щоб підвищити якість професійної 

діяльності, швидко адаптуватися, оптимізувати взаємодію з колегами, пацієнтами та їх 

родичами, а також забезпечити високий рівень професійної етики в медичній сфері. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Комунікативна компетентність для 

медичних працівників дуже важлива, адже це і здатність вступати в комунікацію, і бути 

зрозумілим, і невимушено спілкуватися. Вона передбачає комплексне застосування мовних 

і немовних засобів, уміння змінювати глибину і коло спілкування, а також вміння 

інтерпретувати невербальні прояви інших людей. Комунікативна компетентність запобігає 

професійному вигоранню, формується в умовах безпосередньої взаємодії і є результатом 

досвіду спілкування між людьми. 

Проблему вивчення комунікативної компетентності досліджували багато педагогів  і 

психологів, які тлумачать, що комунікативна компетентність це вища здатність особистості, 

яка дає змогу розв’язувати проблеми, що виникають у різних життєвих ситуаціях, це 

конгломерат знань, мовних та позамовних умінь і навичок спілкування, набутих 

особистістю під час природної соціалізації, навчання та виховання. А ось проблемам 

розвитку комунікативної  компетенції  медичних працівників, які вступають в комунікацію 

з метою порозуміння, підтримки, супроводу,  приділено недостатньо уваги в наукових 

дослідженнях. В останні роки проведено значну кількість досліджень, що розкривають 

психологічні аспекти медичної діяльності (О. А. Грандо, С. О. Грандо, Трибрат, С. Шуть, 

В. Шепітько, В.А. Ташлаков, І.М. Гурвич, Е.С. Чугунова, Ф.Н. Портнов, А.П. Василькова та 

ін.). Проте, зазначені роботи не вичерпують вивчення комунікативної компетентності 
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медичних працівників, яка  має важливе значення  як чинник успішної адаптації в сучасних 

реаліях. 

У сучасних дослідженнях комунікативної компетентності існує два підходи: 

теоретичний і практичний. У рамках теоретичного підходу розглянемо поняття 

комунікативної компетентності медичних працівників, опрацюємо теоретичні концепції та 

моделі комунікативної компетентності, визначимо її місце та роль в ефективному 

спілкуванні та взаємодії. 

В основі формування комунікативної компетентності медичних працівників лежить 

процес спілкування – один із важливих інструментів їхньої професійної діяльності. Фахівці 

медичного профілю є представниками професій, котрі передбачають активну взаємодію з 

людьми, постійну комунікацію в процесі професійної діяльності. Медичні спеціальності 

відносимо до професій типу «людина-людина», тобто до групи професій соціономічного 

типу, які в науковому просторі з подачі А. Лідерса на початку 2000-х років отримали назву 

«допомагаючих професій». Надання медичної допомоги є невіддільним від процесу 

комунікації, професійно-комунікативна компетентність медичних працівників є однією з 

базових і визначається професійною готовністю медичного працівника до надання не лише 

практичної, але й емоційної підтримки пацієнту, високим рівнем стресової та кризової 

толерантності фахівця, його психологічною зрілістю.  

Н. Галіяш стверджує, що комунікативна компетентність медичного працівника 

найчастіше тлумачиться як «інтелектуально та мотиваційно обумовлена соціально-

професійна характеристика, котра грунтується на комунікативних здібностях, вміннях і 

знаннях, що дозволяє фахівцю самостійно та відповідально реалізовувати ефективні й 

адекватні комунікативні дії в конкретних ситуаціях міжособистісної взаємодії», а 

оволодіння комунікативною компетентністю передбачає сформованість навичок 

контактності (налагодження взаємодії, що базується на довірі), готовності до збору та 

аналізу інформації, планування та донесення до пацієнта суті діагностичних і лікувальних 

процедур, завершення розмови, структурування комунікативного акту, вміння 

застосовувати різні комунікативні механізми з метою забезпечення терапевтичного впливу 

на пацієнта (2, 68–69).  

 М. Бичко зазначає, що залежно від змістових та функціональних особливостей 

комунікації комунікативна компетентність медичного працівника має охоплювати такі 

аспекти: компетентність у здійсненні перцептивної, комунікативної та інтерактивної 

функцій спілкування [1,  20].  

Професійно-комунікативна компетентність медичного працівника значною мірою 

базується на його особистому досвіді, на здатності орієнтуватися в ситуаціях професійного 

спілкування, володінні технологіями та методиками комунікації, розумінні мотивів, намірів, 

стратегій поведінки, фрустрацій – як власних, так і тих, що стосуються партнерів по 

комунікації, оскільки комунікація в сфері медицини є багаторівневою, передбачає 

взаємодію на рівнях «фахівець-фахівець», «фахівець-допоміжний персонал», «фахівець-

технічний персонал», «фахівець-пацієнт», «фахівець-родичі пацієнта», «фахівець-

керівництво медичного закладу».  

Наявність комунікативних труднощів, порушень та бар’єрів порушує злагодженість 

соціальних та професійних взаємодій, що відображається на продуктивності діяльності. 

Соціально-професійні відносини пов’язані з такими параметрами професійної діяльності 

як: мотиви поведінки, ціннісні орієнтації та професійні установки працівника, які, як ми 

вже зазначали вище, в кризових умовах часто зазнають трансформацій, емоційного тиску, 

що ставить фахівця перед новими викликами, вимагає перманентного розвитку 

комунікативних компетенцій як інструменту ефективного реагування на проблеми та 

труднощі професійної діяльності [4].   
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Найбільш ефективними у комунікації є такі типи соціально-професійної взаємодії як 

співробітництво та суперництво. Співпраця як вид соціально-професійної взаємодії 

базується на вмінні лікаря та пацієнта слухати і чути один одного, виявляти емпатію, 

вибудовувати ефективний комунікативний акт, долати комунікативні «шуми», які заважають 

взаєморозумінню, враховувати можливості невербальної комунікації, грамотно та доступно 

висловлювати свої думки тощо. Комунікативна компетентність відкриває особистісні 

ресурси для адаптації медичних працівників до успішної, ефективної та продуктивної 

професійної діяльності [3].  Лише через співробітництво та комунікацію досягається 

найвища ефективність комунікативної взаємодії усіх суб’єктів професійної діяльності. 

Визначальною характеристикою співробітництва як типу соціально-професійної взаємодії 

є взаємна зацікавленість та спрямованість на досягнення спільної мети. В іншому випадку, 

суперництва, конкуренції, конфліктів, характер взаємодії  є наслідком низького рівня 

комунікативної компетентності медичного працівника    що відображається у невмінні 

включатись у комунікативну ситуацію та налагоджувати контакт, використовувати 

адекватний комунікативний інструментарій не лише лінгвістичних але й позалінгвістичних 

засобів (розуміння та прийняття особливостей поведінки учасників комунікативної 

взаємодії). 

У рамках нашого дослідження нами була розроблена тренінгова програма, яка 

включала ефективні методи формування комунікативної компетентності, практикування 

технік активного слухання, емпатії та управління конфліктами. Апробація тренінгової 

програми довела її ефективність як практичного інструменту формування комунікативної 

компетентності у медичних працівників. Завдяки поєднанню теоретичних знань і 

практичних вправ, учасники отримали можливість не лише розширити уявлення про 

ефективну комунікацію, а й відпрацювати конкретні навички, необхідні у щоденній роботі 

з пацієнтами, родичами хворих і колегами. 

Висновок. Розвиток комунікативної компетенції сприяв підвищенню емоційної 

стійкості, професійного задоволення та якості взаємодії в команді, що безпосередньо 

впливає на рівень медичної допомоги та психологічний клімат у колективі. 

Перспективами подальшого дослідження є удосконалення алгоритму 

консультування, проведення подальших досліджень з метою покращення комунікації 

медичних працівників з пацієнтами, їхніми родичами, колегами для швидкої успішної 

адаптації у своїх професії. 
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